

Rendelet a termés lefoglalásáról és forgalombahozataláról

(Saját tudósítónktól.) A hivatalos lap pénteki számában megjelent a kormány rendelete az 1917. évi buza-, rozs-, kétszeres-, köles-, árpa- és zabtermelésnek zár alá vételéről és igénybevételéről. A rendelet szerint minden termelőnek 1917. évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zab termését a közélémezés és közszükséglet célszerű biztosítása végett *zár alá helyezik* és afelelől a termelő csak a rendeletben megszabott korlátok között rendelkezhetik.

A termelő köteles a zár alá vett termést az előrelátó gazda gondosságával learatni és mihelyt arra a termény alkalmassá vált, *indokolatlan késedelem nélkül* kicsépelteni. A cséplés megkezdését a községi előjárásnál előre be kell jelenteni, a községi előjárás köteles arról a törvényhatóság első tisztviselőjének 24 órán belül jelentést tenni. A termelő a kicsépelte gabona mennyiségét írásban, az e célra kiadott űrlapokon tartozik bejelenteni a községi előjárásnál.

A termelő köteles a lefoglalt termést a hatóság által részére feloldott mennyiség kivételével a Haditermény Részvénytársaságnak átadni.

A termelő jogosítva van egyik gazdaságának terméséből más törvényhatóság területén levő gazdasága számára megfelelő mennyiségű termények feloldását kérni, ha utóbbi gazdaságából a házi és gazdasági szükségletének fedezésére elegendő termése nincsen. Az átvevő bizottság ezt a kérelmet meg nem tagadhatja, a termény szállítását azonban ilyenkor csak a járási főszolgabírónak külön igazolvánnya mellett szabad teljesíteni.

A közszükségletek céljaira igénybevett termésnek a termelőtől való átvétele és a Haditermény Részvénytársaság részére való átadása végett a törvényhatóságok első tisztviselői kötelesek annyi *terményátvevő bizottságot* alakítani, amennyi ahhoz szükséges, hogy a kicsépelte terménymennyiség a törvényhatóság területén szokásos cséplési időszakon belül azonnali készpénzfizetés ellenében fokozatosan átvehető legyen. Az átvevő bizottságnak egy hatósági *lakuldból*, a Haditermény Részvénytársaság megbizottijából és a szükséges segéd személyzetből kell állani.

Az átvevő bizottság *köteles a termelő házi és gazdasági szükségletére kellő terménymennyiséget megállapítani*, azt a termelő részére a zár és az igénybevétel hatálya alól feloldani és a termelőnél érintetlenül visszahagyni. Köteles továbbá az ekként feloldott mennyiségen túlmenő termésfelesleget egészében átvenni, annak hatósági árát készpénzben azonnal kifizettetni és annak őrizetbe vétele, illetőleg felhasználása iránt intézkedni.

Aki maga *nem termelő*, vagy akinek házi vagy gazdasági szükségletét saját terméséből való feloldás által fedezni nem lehetett, *jogosítva van házi szükségletére abban az esetben, ha annak a községnek a területén, ahol az illető állandóan lakik, a Haditermény megfelelő terménymennyiséggel rendelkezik, gazdasági szükségletére pedig minden esetben a Haditerménytől az átvevő bizottság útján és ennek közbenjétével szemes gabonát vásárolni*. Az ekként vásárolt mennyiségek után azonban a Haditermény, illetve bizományosa *semmi jutalékot nem számíthat fel*. Igen mérsékelt és később megállapítandó jutalékot csakis azon községek számíthatnak fel, amelyek olyan lakosaik élmezési igényeit fogják a közvetlen vásárlás útján biztosítani, akik az aratáskor nem voltak abban az anyagi helyzetben, hogy összes egy évi, őket megillető szükségletüket készpénzben előre kifizessék.

A vásárlási jogosultságot különösen indokolt esetekben az Országos Közélémezési Hivatal elnöke az illető község területén túl a járás, esetleg a *törvényhatóság* területére kiterjesztheti.

Ha a gazdasági szükséglet fedezésére megfelelő terménymennyiség az egész törvényhatóság területén sem áll rendelkezésre, akkor a Haditermény azt a szállítási szempontból legkedvezőbbben fekvő olyan törvényhatóságból szállítja, ahol a kellő felesleggel rendelkezik.

Aki házi és gazdasági szükségletére gabonával van ellátva, azt csak házi és gazdasági szükségletének fedezésére használhatja, egyébként azonban sem szemes, sem őrölt állapotban azzal nem rendelkezhetik, fel nem használhatja, nem etetheti, fel nem dolgozhatja, el nem idegenítheti, sem azon másnak jogot nem engedhet. Amennyiben pedig a házi vagy gazdasági szükséglet címén birtokában levő gabona erre a célra feleslegessé válik, köteles azt a körülményt a községi előjárásnak bejelenteni.

A gabonával el nem látottakat a házi szükségletének fedezésére szolgáló liszttel a rendes közélémezési hatóság látja el. Az ezen célra szükséges lisztmennyiséget a Haditermény az egyes törvényhatóságoknak az Országos Közélémezési Hivatal által megállapított mennyiségben bocsátja rendelkezésére. A Haditermény köteles erre a célra első sorban az illető, ha pedig ott megfelelő készlet nem volna, a legkezelebb fekvő más törvényhatóság területén található lisztkészletet felhasználni, ha annak a hadsereg céljaira való elszállítása nem feltétlenül szükséges.

A terményeket bármely malomvállalat (kereskedelmi, vámörölő, gazdasági malom stb.) csak akkor fogadhat el őrlésre, darálásra, zuzásra, hántolásra és bármely egyéb feldolgozásra, ha az őröltető fél a részére a községi előjárás által erre a célra díjtalanul kiállított tanusítvánnyal bizonyítja, hogy az illető mennyiséget házi és gazdasági szükségletére jogosan használhatja fel terméséből, vagy azt a jelen rendelet értelmében jogosan szerezte.

A kenyérmagvakból együjtve házi szükséglet címén a 15 éven felüli *őstermelő férőmunkás* részére havonként és fejenként legfeljebb 15 kg. gabonát, egyéb őstermelők vagy őstermelő családtagok részére havonként és fejenként legfeljebb 12 kg. gabonát lehet visszahagyni.

Akinek nem temett elég, az a házi szükséglet címén eszközöndő jogos vásárlásoknál havonként s fejenként *legfeljebb 12 kg.-ra* tarthat igényt. Azok részére, akiket a hatóság fog ellátni, legfeljebb havonként és fejenként 7 kg. lisztet lehet kiszolgáltatni. Hogy súlyos testi munka címén milyen mennyiség vehető igénybe, azt külön rendelet fogja megállapítani. Külön rendelet fogja megállapítani azt is, hogy gazdasági szükséglet címén az átvevő bizottságok milyen mennyiségeket engedélyezhetnek.

A házi és gazdasági szükségletek megállapításánál legfeljebb az 1918. évi augusztus 15. napjáig terjedő időt lehet számításba venni.

Frontjainkon a helyzet változatlán.

BUDAPEST, június 22. (Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.) Galiciában fokozottabb tüztevékenység. Egyébként a helyzet változatlán mindenütt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

$$\begin{array}{r} 12 \times 2 = 0,40 \\ 70 : 3 = 0,23 \\ \hline 10 \end{array}$$

HIREK

0000

Az este

füledt volt, mint a sokáig visszafojtott szenvedély és a sárga gázlámpák furcsa fényvel derengtek föl a mély és esilagvilágos égre; a levegő forró volt, mint a fiatalasszony szerelme tavaszéjszakán; szinte beleborzongott a hátuk kéjes gyönyörűséggel.

Az álmokról beszélgettek álmodozva; ketten, akik olyan tüzesek, fiatalok, vágyók és hívők voltak. A rózsaszinruhás lány — először látta rajta ezt a szint — meleg volt, mint maga a június, amely perzselve égetett és halkán mondta:

— Még sohasem álmodtam jót, szépet magáról, pedig — ahogy megígérte — minden éjszaka fölkeres. De olyan kegyetlen, szinte vérengző is és hideg, rideg; akármilyen kínos helyzetben vagyok is, csak mosolyog gunyosan, fölényesen és néz, néz részvétlenül; amikor fölbredek, ugy csudálkozom: maga és ilyen... hát tudna maga, a jó, a legjobb; hát tudna egyáltalán ilyen lenni?

A férfi messzi nézett és a lány ijedt megdöbbenéssel ismert rá erre a pózra, erre a mosolyra, nézésre. Igen, igen, ez az, a rettenetes álmok hideg lovagja, a gőzös ur, a fölényes szellem; reszkette várta, hogy megszólaljon, hogy a hangjára is ráismerhessen.

— Tudnék — szolt az egyszerre komolyan — és leszek is, mert kell, hogy ilyen legyek. Az álmom mindig a nem teljesült és föl sem ismert vágyak kielégítése és én már régen vártam rá, hogy így fog szólni egyszer, ahogy most szolt. És ez a boldogság és a szerelem titka; körülbelül tisztában vagyok vele, meddig használhat egy férfi nőjével szemben egy hangnemet és akkor csalódtam volna, ha nem mondja ezt. A női lelek olyan hangszer, amelynek minden hurját végig kell játszani; aki ért e hurok pengetéséhez, annak nyitott könyv a boldogság sok ezer lapja és nem rébusz a nő. Majd fogunk még a romantika tengerén is járni és bizony kiszeretne belőlem, ha akkor megpróbálnék az lenni, ami most kell, hogy legyek: fölényes, hideg és kegyetlen.

Csönd volt; a lány szíve ugy remegett, hogy szinte kúgrott melléből és boldog volt, olyan boldog és maga sem tudta, mért?

(s. i.)

— A jövő hónap elején megjelenik az **annesztiá-rendelet**. Budapestről telefonálja tudósítónk: Az igazságügyminiszteriumban elkészült az annesztiára vonatkozó javaslat, amelyet Vázsonyi fog a királynak bemutatni. Ezután a miniszterium táviratilag fogja felhívni az ország összes ügyészségét a kegyelem azonnali gyakorlására. Az annesztiát kapott hadkötelesek katonai szolgálatra fognak bevonulni.

— **Az osztrák kormányválság**. Bécsből jelentik: A képviselőház folyosóján beszéltek, hogy gróf Khoudenhofe helytartót fogják megbízni egy átmeneti kormány megalkotásával.